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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Кравчик Н. О., студентка 

Бричок Б. П., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Любов до України, ненависть до ворогів – найблагородніша мета нашої педагогіки, 

нашої шкільної практики – це і є патріотичне виховання – стверджував В. О. Сухомлинський. 

Мета статті. Розкрити актуальність створення педагогічних умов для патріотичного виховання молодших 

школярів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми патріотичного виховання, знайшли відображення у 

працях В. О. Сухомлинського, А. С. Макаренка, І. Ч. Кравцова, Л. І. Міщенка, О. І. Вишневського. 

Виклад основного матеріалу. Сучасність характеризується суперечностями світових і національних 

процесів, які загострюють питання збереження і поступу Української держави. Основою стабільного розвитку країни 

в майбутньому, безумовно є патріотичне виховання підростаючого покоління. Адже життя і становище нації великою 

мірою залежить від патріотизму її послідовників, що формується з раннього дитинства. 

Справжній патріот любить батьківщину. Патріот не обмежується пасивною любов’ю до рідного краю, він 

активно працює для свого народу, його добробуту. 

О. І. Вишневський виділяє три різновиди патріотизму: 

1. Етичний (почуття причетності до свого народу); 

2. Територіальний (любов до того місця, де народилася людина); 

3. Державницький (вищий патріотизм, що ґрунтується на державній ідеології і пов’язується з поняттям 

громадянськості). 

На жаль зараз в Україні є перевертні, які зрікаються рідного, зневажають рідну культуру, мову, глузують над 

усім, що нагадує їм український народ. 

Словом “українець”, як і слова “француз”, “німець”, можна позначити щонайменше три поняття: 

причетність до етносу, частинка нації, громадянин держави. 

О. І. Вишневський виділяє три етапи національного самоусвідомлення: етап раннього етнічно-

територіального самоусвідомлення, етап національно-політично самоусвідомлення, етап державницько-

патріотичного самоусвідомлення. 

Український виховний ідеал за І. Ващенком – це Бог і Україна. Це і має бути орієнтиром у системі 

патріотичного виховання. У педагогічному сенсі виховний ідеал – це людина яка служить Богові й Україні. За яких 

умов процес патріотичного виховання може бути реалізоване? 

1. Українські виховні традиції, яким властива глибоке поєднання моральності та національності. 

2. Сім’я і громада як головні чинники національної активності. 

3. Учнівське самоврядування, структуру якого слід міняти за козацьким чином (загін, сотня, отаман, писар, 

осавул та ін.). Тобто кожен клас – це загін або курінь, на чолі якого стоїть кошовий отаман. 

4. Робота гуртків, клубів, відзначення ювілейних дат. 

5. Індивідуальна робота з дітьми. 

6. Засоби масової інформації. 

7. Військово-патріотична гра “Джура”. 

8. Посилення пластового руху та його ідеалів. 

9.Виховні можливості українського народознавства. 

10. Шкільне середовище (соціальне поле). 

Мета виховання конкретизується через систему таких виховних завдань: забезпечення сприятливих умов 

для самореалізації особистості; виховання національної свідомості, любові до рідної землі, родини, народу, держави; 

забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, старших за себе, турбота про молодших і 

хворих; виховання правової культури, поваги до Конституції України, державної символіки. 

Освіта та виховання в Україні ґрунтуються на культурно-історичних цінностях українського народу, його 

традиціях і духовності. 

Патріотизм покликаний дати новий імпульс духовному оздоровленню народу, формуванню в Україні 

громадянського суспільства, яке передбачає трансформацію громадянської свідомості, моральної, правової культури 

особистості, розквіту національної самосвідомості і ґрунтується на визнанні пріоритету прав людини. Суспільство, 

яке функціонує на засадах гуманізму, свободи, верховенства закону, соціальної справедливості, гарантує умови для 

зростання добробуту народу і є єдиним дієвим механізмом розбудови правової держави, виступає, з одного боку, 

джерелом опозиції державній владі, а з іншого – взаємодоповнює її, реалізуючи свою розвивальну і контролюючу 

функцію. 

Виходячи з цього, патріотизм на даний час є нагальною потребою і держави, якій необхідно, щоб усі діти 

стали національно свідомими громадянами-патріотами, здатними забезпечити країні гідне місце в цивілізованому 

світі; і особистості, яка своєю діяльною любов’ю до Батьківщини прагне досягти взаємності з метою створення умов 

для вільного саморозвитку і збереження індивідуальності; і суспільства, яке зацікавлене в тому, щоб саморозвиток 

особистості, становлення її патріотичної самосвідомості здійснювався на моральній основі. 

Виховання у молодого покоління почуття патріотизму, відданості справі зміцнення державності, активної 

громадянської позиції нині визнані проблеми загальнодержавного масштабу. 

Важливо відтворити в українському суспільстві почуття справжнього патріотизму як духовно-моральної та 

соціальної цінності, сформувати громадянсько активні, соціально значущі якості. 

У патріотичному вихованні особливого значення набуває особистісно-орієнтований підхід, коли в центрі 

освітньо-виховного процесу стоять інтереси дитини, її потреби та можливості, права окремого індивіда. 

Сучасному патріотичному вихованню має бути певною мірою властива випереджувальна роль у 
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демократичному процесі. Воно мусить стати засобом відродження національної культури, стимулом пробудження 

таких моральних якостей як совість, людяність, почуття власної гідності, особистісної відповідальності; гарантом 

громадянського миру і злагоди в суспільстві. 

У вирішенні основних завдань патріотичного виховання важливе місце займає організаційна діяльність 

школи з патріотичного виховання. Однак, як показує аналіз практичної роботи у навчальних закладах відсутні 

цілісність і систематичність в організації патріотичного виховання; до кінця не вирішено проблему переходу на 

навчання рідною мовою. У виховному процесі важливе місце мають посісти народна філософія. народна мудрість, 

національні ідеї та ідеали, що є тим підґрунтям, на якому зростає національна свідомість, гідність і самоповага. 

Суспільно-політичні та економічні процеси, що відбуваються в суверенній, демократичній Україні, 

сприяють поверненню нашого народу на шлях світової цивілізації, встановленню пріоритету загальнолюдських 

цінностей. Серед цінностей людини-громадянина центральне місце посідають національно-патріотичні почуття, що 

характеризують ставлення людини до свого народу і рідної землі. Особливої ваги ці почуття набувають у наш час, 

коли Україна розв’язує складні завдання національного відродження і державотворення. Справитись із цим 

завданням спроможні лише національно свідомі громадяни з високими патріотичними почуттями. Тому проблема 

формування національних і патріотичних цінностей сьогодні надзвичайно актуальна.  

Актуальність проблеми патріотичного виховання зумовлюється водночас процесом становлення України як 

єдиної політичної нації. В умовах поліетнічної держави воно покликане сприяти цілісності, соборності України. При 

цьому важливо, щоб об’єднання різних етносів і регіонів України задля національного відродження, розбудови й 

вдосконалення суверенної, правової держави і громадянського суспільства здійснювалося саме на базі засвоєння 

кожним демократичних цінностей. 

Актуальність національно-патріотичного виховання особистості в сучасному українському суспільстві 

великою мірою зумовлюється потребою державотворчих процесів на засадах гуманізму, демократії, соціальної 

справедливості, що мають забезпечити усім громадянам рівні стартові можливості для розвитку та застосування 

їхніх потенційних здібностей, досягнення суб’єктивно привабливих і водночас соціально-значущих цілей як умови 

реалізації найголовнішої соціально-психологічної потреби особистості – потреби у самовизначенні та 

самоствердженні. 

Патріотичне виховання залежить від багатьох факторів. Проте якщо сім’я і школа пройняті духом 

патріотизму, то їх дії увінчаються успіхом і молодші школярі будуть пройняті духом любові до України – неньки.  
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ВИКОРИСТАННЯ ПРОБЛЕМНИХ СИТУАЦІЙ НА УРОКАХ «Я У СВІТІ» (3-4 КЛАС) 

Красій Н. Б., студентка 

Цуркан Т. Г., асистент 

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича 

Сьогодні вже саме життя вимагає розробки і впровадження диференційованого підходу до освіти, активних 

прийомів, форм і методів навчання. Проблемне навчання є основним засобом активізації розумової діяльності учнів, 

розвитку в них тяги до знань і бажання вчитися. Одночасно воно є умовою творчих здібностей школярів. В 

проблемному навчанні створюються найбільш сприятливі умови для формування таких якостей особистості, як 

пізнавальний інтерес, творча активність і самостійність.  

Вчені дійшли висновку, що розумовий розвиток учня характеризується обсягом і якістю засвоєних знань, 

формою мислення, можливістю застосування логічних операцій і розумових дій. Проблемне навчання, покликане 

розвивати в учня пізнавальні вміння та навички, вміння досліджувати та розв’язувати проблемні ситуації. Праці цих 

учених заклали психолого-педагогічні основи розуміння проблемності як особливого типу навчання. Ефективність 

проблемного навчання визначається його систематичністю. Вчитель має визначити проблеми та сформувати 

проблемні завдання. Скерувати діяльність учнів під час розгляду проблеми, визначити варіанти вирішення 

проблеми, консультувати в процесі роботи та ін. Проблемне навчання зорієнтоване на самостійну діяльність, 

розвиток пізнавальних і творчих здібностей учнів [2, с. 145]. 

Під проблемним навчанням І. Я. Лернер розумів розв’язання учнями (під керівництвом учителя) нових 

пізнавальних і практичних проблем у системі, яка відображає освітньо-виховні цілі школи. У сучасній практиці 

проблемне навчання можуть визначати як «особливий тип навчання, характерною рисою якого є його, по 

відношенню до творчих здібностей, функція» [3, с. 42]. Більш вужчим поняттям за проблемне навчання буде 

проблемний підхід та проблемна ситуація. 

Проблемний підхід у навчанні створює сприятливі умови для творчої активності учнів, дає можливість 

індивідуалізувати навчання і більш повно врахувати інтереси і здібності дітей. Основним поняттям проблемного 

навчання є «проблемна ситуація», що є інтелектуальною складністю людини, яка виникає у випадку, коли вона не 

знає, як пояснити певне явище, факт, не може досягти мети відомим їй способом, що спонукає людину шукати новий 

спосіб пояснення або спосіб дії.  
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